

# 经济及社会理事会

Distr.: General 13 January 2017 Chinese

Original: English

### 亚洲及太平洋经济社会委员会

能源委员会

#### 第一届会议

2017 年 1 月 17 日至 19 日,曼谷 临时议程\* 项目 8

审议次级方案的未来重点

## 审查 2016-2017 两年期工作方案的执行情况\*\*

### 秘书处的说明\*\*\*

### 内容提要

2015 年联大批准设立 "次级方案 9: 能源"。随后方案和协调委员会 (方案协调会)于 2016 年审查和核准了 2016-2017 两年期战略框架和工作方案。

以前,能源活动是亚太经社会"次级方案 4:环境与发展"的有机组成部分,其目的是推动包括千年发展目标在内的国际商定目标的实施。以前能源活动一直在次级方案 4下开展,直到方案协调会正式批准能源次级方案,而其目的是推动实施可持续发展目标,特别是可持续发展目标的目标 7。它还侧重于促进能源互联互通,以支持实现可持续发展目标。随后,能源司于2016年8月成立。

本文件着重介绍了新成立的能源司开展的主要活动,以寻求成员国的指导,指明其前进方向,并确定工作优先领域。本文件分为两部分: (1) 2015 年和 2016 年开展的主要活动; (2) 计划于 2017 年及其后开展的活动。将另文编写一份关于方案业绩的文件,提交 2017 年经社会第七十三届会议。

<sup>\*</sup> E/ESCAP/CE(1)/L.1/Rev.1.

<sup>\*\*</sup> 本文件未经正式编辑而印发。

<sup>\*\*\*</sup> 本说明迟交,因为需要开展必要的广泛研究和内部协商。

# 执行可持续发展目标具体目标 7: "确保人人获得负担得起的、可靠和可持续的现代能源"

# A. 有利于穷人的 PPP (政府和社会资本合作): 增加获得能源服务的机会:

- 1. 能源供应筹资对于实现可持续发展目标 7 非常重要。亚太地区在能源供应投资方面,面临着重大缺口。所需的大部分投资在南亚、东南亚和太平洋的发电和输配电基础设施建设领域。
- 2. 仅靠公共资源不足以填补亚太区域的资金缺口。国际金融机构和私营部门的融资可发挥关键作用,公共部门融资则可发挥催化作用。本区域许多国家尚未制定有利的政策、立法、法规和激励措施,因而难以吸引这种融资,并将风险降至最低,调集小额融资和开展支持技术示范。
- 3. 创新的 PPP 如果结构合理,可为能源供应提供长期的解决方案。建设成员国足够的能力是必要的,因为这些项目在结构构建和交易方面很复杂。亚太经社会制定了一个有利于穷人的 PPP 能力建设方案,以协助成员国增加能源供应筹资。这种做法邀请社区作为共同所有者参与关于选择适当的技术、商业模式、关税设定和收集以及系统运行和维护的协商。这一做法旨在使私营部门作为投资者、开发者和共同所有者参与能源供应项目,而政府则为复制和推广提供支持性政策。
- 4. 2004 年,亚太经社会启动了一个有利于穷人的 PPP(5P)项目,在印度尼西亚的 Cinta Mekar 实施了一个试点项目:建设一个 125 千瓦的微型水电站。试点项目的目的是测试社会企业家投资社区电厂的意愿,电厂的目的是改善用不上电的社区成员的能源服务。"以人为本的企业和经济研究所"发挥了作用,推动 Cinta Mekar 社区成立了一个由社区成员和私营部门拥有的合作社。发电厂运营超过了 12 年,这是可持续运营的积极标志。
- 5. 亚太经社会在发电厂成功运营的基础上,在联合国发展账户和国际农业发展基金(农发基金)的财政支助下,已着手在尼泊尔和老挝人民民主共和国执行另外三个试点项目。
- 6. 在尼泊尔,完成了一个连接了大约 100 户家庭的微型太阳能电网。另一个利用多功能太阳能抽水系统(灌溉和饮用之用)的项目正在建设中。在老挝人民民主共和国,一个微型水电站也正在建设(灌溉和家庭之用)中。
- 7. 从这些试点项目得出的主要调研结果可归纳为:
  - (1) 提高了 5P 项目的可持续性,并降低其投资风险,需要更好地整合生产性能源使用。
  - (2) 为确保社区被边缘化的成员能从电厂中受益,需要确保进行有效的社区动员。

B17-00051

- (3) 需要制定农村电气化综合国家战略,将电网扩张和分布式能源系统结合起来。
- (4) 有必要在升级扩大前对试点项目开展长期评价。
- 8. 该项目为尼泊尔和老挝人民民主共和国审查现有政策以加强 5P 做法的可复制性提供了机会。在尼泊尔,可再生能源补贴政策已经扩大到包括太阳能技术,以及向私营部门提供直接贷款,以开发微型太阳能系统。目前,政府正在探索利用气候融资的财政资源来复制 5P 做法的可能性。
- 9. 来自环境署和绿色气候基金的代表,以及尼泊尔、老挝人民民主共和国和印度尼西亚的专家参加了在尼泊尔加德满都举行的一个气候融资问题的讲习班,这一讲习班探讨了在 5P 做法的基础上制定项目概念的可能性,特别是重点探讨了如何获取绿色气候基金。专家们指出了重视项目对气候变化影响产生的效益并将其置于发展效益之上的重要性和必要性。

### B. 为促进区域经济合作和一体化, 促进能源互联互通

- 10. 秘书处在亚太经社会第 70/1 号决议"实施《亚洲及太平洋区域经济合作和一体化曼谷宣言》"的框架内,开展了更深入的研究,以提出有利于促进无缝联接的能源基础设施发展的愿景和战略。由于预计从 2010 年到 2035年亚洲和太平洋区域的能源需求将近翻一番,可靠和充足的能源供应仍将是未来几十年的工作重点。在至 2040 年的累计能源投资 68 万亿美元中,预计本区域将占 40%以上。在这一背景下,秘书处根据 2015 年举行的两次专家组会议编写了一份报告,并于 2016 年发布。题为《迈向可持续未来——亚洲和太平洋的能源互联互通》的报告探讨了区域能源互联互通在可持续发展框架内实现更广泛的能源目标的潜力。
- 11. 这一报告着重指出了能源互联互通、能源保障与可持续发展之间的联系:应对所面临的各种相关挑战,满足日益增长的能源需求,同时确保能源发展符合可持续发展议程,包括能源效率、可再生能源和能源获取。报告强调指出了面临的机遇与应采取的行动以及可用以应对能源业多重挑战的机制。报告还强调指出了区域合作和能源互联互通在应对这一挑战方面可发挥的作用。
- 12. 秘书处在该报告的基础上,继续探讨在不同次区域促进能源互联互通的各种备选方案。对东南亚而言,秘书处计划与东南亚国家联盟(东盟)能源中心合作,并举办一次讲习班,以确定应对次区域挑战的潜在解决办法,以期与其他次区域,包括南亚和西南亚,共同分享。这些讲习班计划于 2017 年举行,但须视资金情况而定。
- 13. 在北亚和中亚,秘书处于 2016 年 11 月在巴库举行了一次关于中亚和高加索区域电力合作和电力贸易面临的挑战与前景问题的讲习班。出席讲习班的专家们指出,北亚和中亚国家处于市场自由化的不同阶段,其中几个国家仍然有垄断市场,几个国家正在市场自由化和放开的过程中。因此,仍不清楚的是,市场改革是否会产生所有国家都共有的市场设计,使它们能够加强

B17-00051 3

跨境电力贸易的效率,并协助获取更多的可负担得起、可靠、可持续的现代 能源。

14. 专家们进一步指出,需要在专家、企业和政府层面保持对话,推动各国 将其国家能源发展计划纳入共同的区域基础设施发展框架,从而在同时执行 项目时加强互补性,在此过程中意识到各国国家利益的协同增效和平衡的重 要性。

15. 关于中亚和高加索可再生能源资源的开发,专家们支持制订符合可再生能源共同分类方法的可再生能源地图集的倡议。需要开展关于技术合作可能性研究,并提高对关于制造业的地方内容以及设备的适当标签的重要性的认识。最后,专家们一致认为,需要制定一套通用的可再生能源解决方案,以便通过这些方案向农村地区的家庭供电。同时,分布式发电必须具有经济可行性,并且必须符合具体情况。鉴于本区域水电在总体能源结构中的比例相对较高,不要求不惜代价地大幅度加快可再生能源发展,因为这可能会带来负面的经济后果。

16. 为了进一步促进本区域能源互联互通,亚太经社会与以下两个机构交换了谅解备忘录: 1. 独立国家联合体电力联合会(EPC-CIS); 2. 全球能源互联网发展合作组织(GEIDCO)。在未来几年中与这些机构进一步开展合作,将提供机会,有利于开展研究和预可行性研究,以及决策者之间的对话,以促进本区域的能源互联互通。预期成就之一是:与成员国开展深入研究和磋商,制订亚洲电力互联网路线图。

### C. 关于能源促进可持续发展的区域趋势报告(2015 和 2016 年)

17. 为了支持执行 2013 年举行的第一次亚洲及太平洋能源论坛的成果,发布了《亚洲及太平洋利用能源促进可持续发展区域趋势报告》,以加快本区域内的知识共享,采取的方法是提供一个额外的平台,供成员国通过有关案例研究,就能源业及其未来发展问题交流经验。 2015 年的《区域趋势报告》将重点放在两个主题: (a)亚洲及太平洋的能源现状和新出现的趋势; (b)将可再生能源纳入电力系统; 以及(c)推广高效、低排放煤炭发电技术。2016 年的《区域趋势报告》则侧重于: (a)亚洲及太平洋的能源现状和新趋势; (b)促进跨境电力贸易,其目的是促进电力业的可持续性和区域互联互通; (c)制定有效的政策,扩大获得能源服务的机会; (d)可持续能源——亚洲及太平洋能源论坛《区域行动计划》进展快照。这两份出版物都可在亚太经社会网站上查阅。

18. 在经社会第七十二届会议上,成员国决定纳入一项重点探讨可持续能源 区域合作问题的主题研究,2017年的《区域趋势报告》将被纳入这一主题研究。

#### D. 亚太能源门户网站

19. 亚太能源门户网站是作为有利于执行第一届亚洲及太平洋能源论坛成果的支持性机制之一而开发的。进入这一门户网站,可开放查阅相关能源数据、政策和基础设施信息。利用这一网站,通过数据可视化和政策剖析,就

B17-00051

能确定数据的趋势,对数据进行快速分析,并支持亚太能源政策制定者作出知情决策。它还为关于相关区域和全球举措的数据和政策跟踪、研究和分析提供支持。

20. 这一门户网站从 200 多个不同的数据集,包括联合国数据网关、联合国商品贸易统计数据库、世界银行、国际能源署、国际可再生能源机构、彭博社、美利坚合众国能源信息管理局等,收集相关数据。它还载有 2 600 多份政策和方案文件。基础设施图上标注了 3 900 多个电厂。

21. 亚太经社会将继续更新相关数据、政策以及基础设施图。这一门户网站的网址是: http://asiapacificenergy.org/。

### E. 与二十国集团 (G20) 的协作

22. 为了支持实施可持续发展目标具体目标 7.1, 在 2016 年中国担任 20 国集团主席期间,亚太经社会与 20 国集团紧密合作,编写了《加强亚太地区能源可及性:关键挑战与 G20 自愿合作行动计划》。这一路线图确认:投资、筹资、创新、体制能力建设和确保新项目的市场可行性是亚太普及能源服务面临的重大挑战,而且需要根据实际情况定制相关技术备选方案,以充分利用所有现有的当地资源。

23. 在新加坡国际能源周期间,亚太经社会与新加坡政府进一步合作,在 20 国集团通过的《行动计划》的基础上,联合组织了"能源可及性论坛——为亚洲及太平洋发展提供动力"。

## 计划于 2017 年及其后开展的活动

- 24. 亚太经社会将继续支持实施可持续发展目标,尤其是通过以下项目/领域,实施目标7"确保人人获得负担得起的、可靠和可持续的现代能源":
- 25. 在联合国发展账户第十批项目下,秘书处将执行循证的政策,推动亚洲及太平洋区域可持续利用自然资源。亚太经社会将利用为支持落实第一届亚洲和太平洋能源论坛成果而开发的亚太能源门户网站,与本区域若干国家合作,使其国家能源政策与促进实施可持续发展具体目标 7 的工作保持一致。这一项目的目标是加强亚洲及太平洋相关决策者的能力,使他们能更好地制定循证政策,在国家和区域层面规划自然资源的可持续使用。这一项目将在2016 年至 2019 年之间实施。
- 26. 俄罗斯联邦政府通过一个为期五年的项目,慷慨支持秘书处实施 2013 年亚洲及太平洋能源论坛的成果。它将通过设立和进一步支持一个为持续对话与合作奠定基础的平台,协助成员国执行亚太能源论坛的《区域行动计划》。

27. 2016-2017 年,该项目将继续进一步发展和加强亚太能源论坛执行支持机制,以便为亚太经社会成员国、秘书处和相关发展利益攸关方建立一个坚实的框架,用以实施亚太能源论坛的成果,并为计划于 2018 年举办的第二届亚洲及太平洋能源论坛,制定一个清晰和具有关联性的议程。该项目将有助于秘书处开展工作,支持成员国执行《2030 年可持续发展议程》,尤其是实

B17-00051 5

现可持续发展目标 7。新成立的能源委员会在经社会附属结构中的工作将对项目的成功发挥至关重要的作用。

28. 秘书处将在全球能源互联网发展合作组织(GEIDCO)的支持下,着手开展一些研究,以确定在亚洲区域内促进跨境电力贸易的切实可行的解决方案。预计该项目将于 2017 年启动。该项目的主要目标是增加可再生能源所占的比例,为此通过促进双边和多边磋商,并开展联合研究,处理共同关心的问题和挑战,在成员国之间达成更广泛的共识,从而促进可持续的电力贸易和电力互联互通。该项目将于 2017 年和 2018 年实施。

29. 委员会不妨向秘书处提供指导意见,指引秘书处查明在进一步制订未来方案活动和项目方面成员国感兴趣的重要领域。

6 B17-00051